

民警冲过来一声吼,小伙子动心了



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 王浩

打开手机地图,搜索“嵊山派出所”,再缩小地图,仔细观察可以发现,这个派出所位于我国最东端住人岛屿上。该所的民辅警平日的工作和生活都在岛上,因为这里四面环海,他们日常回家的交通途径,就是乘坐约1个小时的客运船。

他叫袁之杰,是一名26岁的“新警”,刚刚加入嵊山派出所工作2个月。亲朋好友问他,为什么要放弃银行的工作,毅然选择警察这个职业?他回答:“这要从去年3月起说起……”

“他冲过来的样子,真帅”

去年3月,一条短视频在全网“爆火”,还登上了“央视新闻”——

那天上午,嵊泗县公安局接到预警,居民沈女士正遭遇冒充公检法的诈骗,需要立即劝阻。民警赶紧拨打沈女士的电话,可电话始终无法接通。

情况紧急,一场争分夺秒的接力调查



袁之杰在船头调解矛盾

开始了。嵊泗县公安局民警立即联系沈女士户籍所在地的嵊山派出所,派出所民警紧急调查,发现沈女士此刻正身在菜园镇某银行网点,随即将警情转入距离最近的菜园派出所。该所副所长王磊俊收到消息后,在连续拨打沈女士电话的同时,和同事火速赶往她所在的银行网点,只用不到10分钟便到达现场。

王磊俊飞奔至银行柜台前,发现沈女士正准备汇款十几万元,立即大声叫停。汇款操作当即停了下来,沈女士的钱保住了。

银行里的这段视频放上网后,迅速成为“爆款”,获得众多网友点赞。

“我就是那名为沈女士办理业务的银行职员。”袁之杰回忆,“他冲过来的样子,真帅”,那天,王磊俊冲到他面前,差点“刹”不住车的拼劲,让他自高中就潜伏心里的那颗从警的种子又开始萌动。

事后,袁之杰毅然决然报考当年浙江省公务员录用考试的人民警察岗位,通过努力,去年10月,他光荣成为了一名人民警察。

“缘分”天注定

入警后,袁之杰顺利通过了为期半年的新警警务化培训,并于今年5月,被正式分配到嵊山派出所。让袁之杰万万没想到的是,坐了1个多小时船,晕晕乎乎间,他在码头看到了一个熟悉的身影:王磊俊!

“之杰,欢迎加入我们这个大家庭!”原来,去年7月,王磊俊工作调动,成为了嵊山派出所的教导员。

嵊泗县公安局非常注重师徒传承,每个新警都会被“分配”一个师父,手把手地教。6月6日,袁之杰正式拜师成为王磊俊的徒弟,满心欢喜地跟着师父干。

一次,嵊山派出所受理了一起无证驾驶机动车的治安案件,因为在海岛,这类案件较为常见,袁之杰想当然地认为,这个



袁之杰和同事在嵊山无人村巡逻

案件十分简单。花了2个多小时,取证完毕,袁之杰以为能获得师父的表扬,却被严厉批评——“这样的取证,熟练的民警只需要十几分钟,你呢?”王磊俊接着又严肃地指出了各种问题:办案流程混乱、笔录思路不清晰、文书格式不规范等。

“这一系列问题给了我当头一棒。”袁之杰这才反应过来,平时师父让他多看书、多看规范的案卷,多学习相关法律知识,是多么重要。“问题出现后,师父带着我梳理案件、分析原因、指导修改并且帮助我顺利办结了案件。”那时候,袁之杰彻底明白了什么是“传承”。

新一代“守岛人”

除了案件办理,王磊俊也非常注重对袁之杰其他方面的能力培养,“要成为合格的人民警察,可不容易啊!别看我们嵊山地方小,但是事情多着呢!”

起初,袁之杰还有些许疑惑,但2个多月下来,他已真正体会到,嵊山岛的地域面积虽然不大,但岛上的事情还真不少——

辖区内包含多个渔船港口和水产品交易市场,共有大小渔船300余艘,是国家一级渔港,每年冬汛期间街上都是来自全国沿海各省的渔民;同时,嵊山还拥有绿野仙踪无人村、东崖绝壁、西洋湾等全国知名景点和数十家高端民宿,每年接待游客数万人。袁之杰越来越感受到“夙夜在公,寝食不安”。好在,在王磊俊的帮助下,他迅速融入警营生活。办理案件维护社会治安、走街串巷排查矛盾纠纷、巡逻执勤守护群众平安、检查登记民宿宾馆情况等,他都干得热火朝天,而王磊俊最常教导他的话,就是“群众无小事,事事要严谨”。

嵊山派出所的墙上写着“所训”——“离岛不离民心,忘我不忘百姓”,作为新一代“守岛人”,袁之杰越来越领悟到它的意义。

浙江已建成各类“无废城市细胞”1万余个

潮新闻记者 朱承 王逸群
通讯员 李筱盼 陈爱民

浙江已建成各类“无废城市细胞”1万余个。在日前召开的“无废亚运”主题活动中,浙江省生态环境厅厅长郎文荣公布了这一数据。

事实上,浙江已持续多年谋划推进全域“无废城市”建设,眼下正如火如荼地开展无废工厂、无废学校、无废医院、无废景区等22类“无废城市细胞”培育。

杭州市春晖小学就是我省“无废城市细胞”之一,该校教育集团总校长田冰冰告诉记者,他们以“无废课堂”、“家校共培训”为特色,不断提升学生的“无废理念”,如今已形成较为完善的废旧物品兑换积分体系,每个学生都拥有各自的积分账户,可以通过“无废行为”兑换学习用品等。在金华最大的城市湿地公园——湖海塘公园内,工作人员正加紧布设水质净化站、种植水草种植,安装水质监控设施等。该市环境部门相关负责人介绍,他们的目标是形成鱼、螺、虾、草等和谐共生的生态系统,打造无废城市之肾。位于湖州的浙江谋皮环保科技有限公司则通过首创无废技术,实现废物源头减量,大大减少热轧钢材酸洗处理工艺过程中“酸雾、废酸和酸泥”等废物的产生。

现场还首次发布了《“无废亚运”实施指南》,填补了以往大型体育赛事“无废”评价体系的空白。

据悉,该《指南》聚焦固体废物减量化、资源化、无害化,围绕赛前、赛中和赛后全过程“无废”措施,从场馆建设、赛事保障、公众参与等各个领域,初步探索构建“无废亚运”评价指数和指标体系,比如对于赛后全面评估“无废亚运”成效,就设置了人均产废量、生活垃圾回收利用率、电子门票使用率等23项指标。

反诈直播帮忙卖瓜

东阳市东阳市江镇天秀村地处山区,当地农民辛苦种植的20多万斤西瓜滞销。近日,东阳市公安局东阳市派出所不仅动员全所民辅警购买西瓜,还将反诈直播开到高山瓜田,宣传反诈知识的同时帮忙卖西瓜。
通讯员 徐步文 摄



当好夏日“守夜人”

夏日炎炎,台州市公安局椒江区分局洪家派出所根据夏夜特点,最大限度把警力摆上街面,加强对大排档、烧烤摊、冷饮摊的巡逻力度,提高见警率和管事率,严防打架斗殴等事件的发生。
通讯员 何文斌 摄



她冲进司法所“报警”——

“我的狗被绑架了”

本报记者 陈岚 通讯员 夏燕鸣

本报讯 近日,张女士(化名)冲进杭州市拱墅区司法局和和睦司法所,激动地对工作人员说:“我要报警,我的狗被绑架了,快帮我!”

狗被绑架了?报警为什么跑来司法所?司法所所长周士奇被搞得一头雾水。详细询问才知道,这事儿其实是个“乌龙”,但他还是决定帮张女士这个忙。

原来,张女士有一只从小养大的泰迪犬,今年5岁。7月24日,小狗在家附近走丢了。她打印了一些《寻狗启事》,张贴在小区附近,其中特别提示:如能提供线索找到狗或找到狗归还者,重金酬谢。

当天,小狗被人捡到的好消息就传来了。可张女士和捡到小狗的刘先生(化名)就“重金”酬谢究竟有多“重”起了纷争。刘先生觉得张女士不守信用,拒绝归还小狗,

张女士一气之下想到派出所报警,结果误打误撞,走进了司法所。

周士奇打算当一回“和事佬”,就联系了刘先生,组织双方调解。

刘先生说,他是在路边发现泰迪的,“当时小狗一直在路边徘徊,我等了一会儿,见没人认领,就先把小狗带回住处了。”后来,刘先生看到寻狗启事,添加了张女士的微信。“我在微信上通过视频的方式确认张女士就是小狗的主人。但当我问她打算给多少酬金的时候,她居然不认账了,说拾金不昧是美德,还说我捡到狗没付出什么代价,不应该要这个钱。”张女士的态度把刘先生气得不轻,“既然是‘重酬’,怎么也不能少于1万元吧。”

“买一只泰迪也就干把块,你不好意思开口要1万?”张女士也不甘示弱。

“既然作出承诺,酬金肯定是要给一些的。”周士奇做起了两人的思想工作,“到底

多少钱,也不是随口说了算的,得有法律依据。如果拒不归还小狗,持狗要价,有可能会触发治安管理处罚法第49条敲诈勒索的条款,涉嫌违法。”

为了让调解更有说服力,周士奇视频连线了一名“高参”——和睦街道“共享法庭”法官、拱墅法院民四庭庭长郭丁观。郭丁观向当事双方解释了“重金酬谢”的司法审查尺度。根据民法典第499条规定,悬赏人以公开方式声明对完成特定行为的人支付报酬的,完成该行为的人可以请求其支付,所以捡狗人有权获得报酬。但报酬金额,需要结合泰迪犬本身的价值、对狗主人的情感意义及捡狗人为寻狗所付出的成本等综合考量。

司法所长和法官有理有据的分析,很快平息了张女士和刘先生的怒火。最终,在周士奇的建议下,酬金定在了888元,双方握手言和。